

# EL CLAMOR

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.— Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precio convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACION. Escultor Viciano, 12

REDACCION. Ruiz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ OBERNA

Año XXXI

Castellón.—Jueves 1.º de Julio de 1909

Núm. 5096

## RENACE LA CALMA

Ha renacido la calma en Castellón, volviendo la paz á los espíritus.

Esta mañana, á las once, se ha constituido, con el ceremonial de costumbre, el nuevo Ayuntamiento presentando el salón de sesiones regocijado aspecto.

Con el ceremonial de costumbre, hemos dicho y no es verdad porque ha faltado en la solemnidad de hoy un detalle de importancia que tiene en las presentes circunstancias extraordinaria significación. El señor Espresati no ha asistido á la fiesta.

Se ha deslucido, con ello, el acto? No, más bien se ha ganado con la ausencia de aquel señor, porque es indiscutible su impopularidad y su presencia en el sillón presidencial del concejo habría provocado manifestaciones de desagrado y acaso un conflicto de violentas proporciones y lamentables consecuencias. Puede, por ventura olvidarse la ciudad los pasados agravios y el daño recibido? Es de angelical condición este vecindario para que, como las celestes criaturas, no alimente su mija de pasión y su poquito de rencor hacia todas aquellas iniquidades porque ha querido que pasara la maldad de los hombres? Humanos son los hijos de este pueblo y es achaque de la carne flaca el odio al que nos ofende y la actitud airada contra el que nos insulta.

Bien ha hecho el señor Espresati con no recibir al nuevo Ayuntamiento, pero ya que, oyendo el consejo de su conciencia acusadora, no ha asistido, como alcalde saliente, á la sesión inaugural de la etapa concejil que hoy empieza, bueno hubiese sido que disfranzando su ordinario continente y desfigurando completamente la parte externa de su mal quista persona presenciara la ceremonia de esta mañana colocado entre la regocijada multitud que llenaba, alegre y satisfecha, el amplio salón de actos de la Casa Capitular.

Los nutridos aplausos á la salida y entrada de los concejales, el cariñoso saludo dirigido al nuevo alcalde, la franca y espontánea expresión de matus y recíprocos ofrecimientos entre los representantes del pueblo y el obligado representante del gobierno y todo aquel ambiente de íntima satisfacción que á pleno pulmón se respiraba, habrían sido para él otras tantas espinas apretando, con agudos dolores, su pecadora cabeza.

¡Qué abrumadora la lección hoy recibida y qué ejemplar el castigo infligido! Aprovechará la primera el codicioso y mal aconsejado instrumento del *casti* y vencido paladín de las ridículas huestes reaccionarias? Recoja su pensamiento el señor Espresati y no olvide nunca, mientras le quede un aliento de vida, que no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague y que su incompatibilidad con este vecindario durará tanto como años viva en la memoria de todos el triste recuerdo de su paso por la alcaldía!

## Don Quijote sale

Don Quijote, nuestro muy amado señor don Quijote, prepara los arreos, acicala la armadura y se presta á hacer una nueva salida. Una aventura más pone en peligro nuestra humilde poquedad. Vamos á conquistar África mientras dejamos pacientemente que nos conquisten lentamente esta España de nuestros amores que entregamos en manos extranjeras. Vamos á explotar las minas de Marruecos sin cuidar de explotar las de España, y cuando aquellas sean nuestras, las dejaremos en

manos extrañas como hemos hecho con estas de nuestro solar.

Véase, á propósito de esto, la carta que un minero dirige al *Diario de Alicante*:

"Muy señor mío y distinguido amigo: Me tomo la libertad de molestarle para rogarle lea el fondo de *La Correspondencia* de ayer en donde dice Juan de Aragón verdades como puños sobre la cuestión de Marruecos.

Dice es preciso deshacer la leyenda, "Marruecos es pobre, pobrísimos; es cierto que tiene minas, que tiene zonas de cultivo ricas; pero acaso no tenemos minas de sobra en España y zonas de cultivo que explotar y dehesas de alcornoques que bien administrar?"

Esto es ciertísimo. Soy minero, llevo 40 años de negocios de minas y lo que hace falta aquí es que los capitalistas no corten el cupón ó tengan el dinero sin interés en el Banco y lo dediquen á la agricultura y á la industria.

Mis minas de carbón las vendí á compañías francesas por no encontrar en España quien las explotase. Unas que tengo ahora de azufre en Petrel y Tibi, en esta provincia, estoy en tratos con una compañía inglesa. ¿No es triste esto?

Todas las minas de cobre de Río Tinto en poder de ingleses. En Guadarrama tengo también otra mina de cobre y en tratos estoy también con ingleses, que han explotado allí otra.

Podría usted hacer el favor de tratar algo de esto en su periódico. Lleve los ánimos de sus lectores en contra de aventuras quijotescas en Marruecos.

Poca política y fomentar la agricultura y la minería y nos iremos regenerando.

6 de 1909.

Ese minero, al correr de la pluma, dice lo único que se debe decir sobre este asunto y nos releva de poner comentario alguno nosotros...

El romanticismo de la raza quedará satisfecho al ver disponerse á don Quijote á hacer una nueva salida.

Cuando el descalabro le acompañen serán las deploraciones.

Y si el héroe nos conquista un nuevo mundo ya haremos nosotros lo bastante para perderlo en las mallas de la burocracia ó en las manos de los industriales, negociantes y mercaderes extranjeros.

Mientras tanto, España, colonia inglesa ó colonia belga, pare de sus entrañas riquezas sin cuento que van á poder de gentes extrañas, que explotan nuestra idiosincrasia y nuestra criminal manera de ser.

## EL PROBLEMA DE LA EDUCACION

Al niño no se le puede abandonar á las brutalidades del instinto: es necesario educarle. Educar es lo mismo que levantar, alzar; es elevar al hombre á un grado de cultura superior á aquel en que se hallaba; por eso ha definido Diesterweg: el objeto de la educación como *unactividad propia puesta al servicio de la verdad y del bien*. Y para que esta educación sea completa, precisa que sea física, intelectual y moral. Esta enseñanza es deficiente: hoy en todos los países y principalmente en los de raza latina; la deficiencia está en la forma de llevarse á cabo y en la finalidad que con la enseñanza se persigue.

Muchos pensadores se lamentan de la debilidad de voluntad y exceso de sensualidad que se advierte en la mayoría de los individuos. Tal vez sea debida esta abulia, al afán de saber, de saber mucho y pronto ejercitando: solo la memoria como medio de aprehensión de conocimientos; oyendo y leyendo, esto es, sin estudiar objetivamente los fenómenos cual se hace en

ciencias naturales. Si la instrucción fuese siempre objetiva, resultaría menos rápido y menos cómodo, pero al haber mayor ejercicio en el cultivo del cerebro, la voluntad quedaría más robustecida.

Cuanto á la finalidad que se da hoy á la enseñanza, diré que estamos tan desquiciados ó más que lo estuvieron Grecia y Roma, el paganismo y el cristianismo medioeval.

Grecia cultivó la inteligencia y la fuerza. El método educativo griego dió el siglo de Pericles y dió á Esparta; y á no haberla faltado la igualdad y la caridad, hubiera alcanzado la perfección humana.

Más tarde, el cristianismo combatió tanto lo malo como lo bueno del paganismo; pensando solamente en cultivar la voluntad como medio de conseguir la salvación eterna, olvidóse de la inteligencia y del cuerpo, y el resultado fué la barbarie de la Edad Media.

Para llegar á la perfección del hombre, es necesario cultivar por igual el cuerpo, la inteligencia y la voluntad, orientada en el bien trascendente, en la verdadera caridad. El *mens sana in corpore sano* no se alcanza sólo por la educación física del hombre; si así fuera, los romanos hubieran escrito su lema en forma de sentencia, diciendo: *mens sana á corpore sano*; se puede tener una buena salud y ser un bribón redomado. Para alcanzar una potente inteligencia y una voluntad enérgica, es absolutamente indispensable la fortaleza de cuerpo, pues lo físico trasciende á lo intelectual y á lo moral.

Una educación integral que cultive debidamente el cuerpo, la inteligencia y el espíritu, es lo único que puede realizar en breve plazo la regeneración de la humanidad. "Se es todo ó nada según la educación que se recibe", dijo el Papa Clemente XIV. Escribió Rousseau, que se hacían ó modelaban los hombres por la educación como se modela las plantas por el cultivo. Lacassagne, aludiendo á lo que la educación puede sobre el hombre, se expresa así: "las sociedades tienen los criminales que merecen". Escribe Maubire: "la felicidad de los pueblos y la tranquilidad de los Estados, dependen de la buena educación de la juventud"; y Leibnitz, "el que fuera dueño de la educación, podría cambiar la faz del mundo".

Doctor Zedu.

## ¡LASTIMA!

¡Por fin te vas para siempre, pues que aquí no volverás!

¡Lastima de hombre, con tanto talento, no continuar ocupando la poltrona desde donde tan tenaz has labrado la desdicha de esta culta capital!

¡Lastima de ser humano perdido en la obscuridad del caos, digo del *casti* en donde no caben más que réprobos y malvados é inútiles y en el cual has resultado el primero... empezando por detrás!

¡Lastima sí, de cerebro desquiciado, que al azar hiciste de las costumbres de este pueblo un ideal (á donde muy pocos llegan) privando la luz y el pan, la instrucción y la alegría y hasta la tranquilidad!

¡Lastima sí, mucha lastima en este instante me das, porque te vas y me dejas presa de intenso pesar, pensando que ya por siempre marchas... que no volverás á facilitarme asunto con que aquí poder llenar cuatro cuartillas... no sabes la lastima que me das!

Pero aunque sea mucha lástima la que tu huida me da, con ganas de demostrarte la profunda intensidad de mi dolor, no consigo hacerlo... si quiera mal.

¡Don Carlos, adiós por siempre! Que vuestra marcha triunfal la siento mucho, la siento... pero no puedo llorar.

X.

## A UN GUASON

VI

No ha podido mi ilustre interlocutor sustraerme á su natural inclinación. Tres ó cuatro errores de imprenta cometidos en mi anterior trabajo le sirvieron de base á una serie de preguntas burlonas que le faltó tiempo para hacerme en cuanto me vió.

—He leído, me dijo, la muestra de Idioma Internacional. Se entienden, en efecto, la mayor parte de las palabras, pero hay algunas que no aparece el sentido por ninguna parte. No he podido comprender, por ejemplo, *vesé*, *priyentas*, y alguna otra que no recuerdo.

—En toda cuestión, amigo mío, le contesté, hemos de partir del supuesto de que debatimos de buena fe; y eso es lo único que yo tengo derecho á exigir de tí, puesto que de mi parte no falta. Te advierto, para lo que pueda ocurrir en lo sucesivo, que yo no corrijo las pruebas; que en la imprenta, por mucho cuidado que pongan (y en general ponen mucho) tratándose de un idioma extraño esos errores son inevitables. *Vese*, *priyentas*, *civilizila*, debe ser: *vere*, *prientas*, *civilizita*.

Ahora bien; ¿no es cierto que ya entiendes qué quiere decir *vere*? Por si acaso, vamos, insistiremos en ello. Toda palabra que termina en *e*, como te dije, es adverbio; luego esta será un adverbio, pero ¿cuál? Veamos: tú conoces la radical *ver*...

—Si *ver*... *bo*...

—No, hombre, no. La radical de *verbo* sería *verb*.

*Ver* es nuestra radical de *vero*, *veraz*, *verdad*, *verdaderamente*, etc. Pues bien; el Idioma Internacional (y esto, justo es decirlo en su honor, son principios del Esperanto) se forma del modo siguiente:

Se adopta una radical (procurando sea lo más internacional posible, es decir, que sea común al mayor número de idiomas europeos). Sea esta radical la propuesta *ver*. Se añade una *o* y tendremos *vero*; y como toda palabra que termina en *o* es nombre, *vero* tiene que ser forzosamente la *verdad*. Si en lugar de *o* ponemos *a*, tiene que ser forzosamente adjetivo, es decir: *verdadero*, *verdadera*, *verdaderos* ó *verdaderas*, pues ya dijimos que el adjetivo, en *Ido*, es invariable. Y si en lugar de *o* ó de *a*, ponemos *i* tendremos *verdad* en plural, es decir, *las verdades*.

Todavía admite la misma radical otras desinencias. Con el sufijo *eso* hará *vereso*, nombre *abstracción* de verdad; y con el sufijo *ajo* hará *verajo* (la *j* se pronuncia como en francés) y será el nombre *concreto*. Tu conocerás, por ejemplo el valor de la palabra *verosimilitud*. Pues ella equivale á *vereso*, y conocerás igualmente el valor de la palabra *verdad* puesta como título de una obra de Zola? Pues eso será *verajo*.

Veamos otros ejemplos sobre estos dos sufijos. Tomemos la radical *bel*... ¿la conoces?

—Bel... bel... No caigo.

—No caes?

—Bel... *dad* no es castellano? Pues la radical *bel* se aplica á todo lo bello, lo hermoso, lo lindo, etcétera, porque, claro es, un idioma así no puede tener tantos matices como los naturales. Lo que pierde por este lado, lo gana en firmeza, y

váyase lo uno por lo otro. De *bel*, pues, haremos: *belo*, *belleza*; *bela*, hermoso, hermosa, hermosos, hermosas, bellos, bellas etc. *Belo*, hermosamente. *beleso* lo aplicaremos á cualquiera nombre: *la beleso* *la urbo*; la belleza de aquella ciudad. Y *belajo* concretará más la idea de belleza; las obras de Rafael, de Miguel Angel, etc., *esas granda belaje*, son grandes bellezas.

—Y la conjugación?, terminó diciendo.

—En cuatro palabras te la explicaría, pero no hay tiempo hoy. Ya sabes que esa es, en todos los idiomas, la cuestión magna. En *Ido* es lo que hay de más sencillo, como podrás ver en nuestra próxima entrevista.

V. A.

## Decadencia

¿Quién le había de decir á un vástago de los Borbones que llegaría un día fatal en que su decadencia fuera tan grande, tan irremediable, que la reconocieran sus admiradores y amigos, que fuese por él mismo reconocida?

El terrible don Carlos que asoló su patria con dos guerras civiles y dos intentonas, el que asoló de cadáveres la tierra que quería gobernar y casi cubrió de huesos el suelo sobre el que quería sentarse, está, allá, en un rincón de Italia, decaído y casi moribundo en las postrimerías de un reinado quimérico y soñado.

Los carlistas, los que en él tuvieron fe y por él arrastraron la muerte, le niegan la obediencia ciega, incondicional que el absolutismo reclama y discuten las últimas órdenes del descendiente de una raza poderosa.

Ven como desaparece del mundo de los vivos el que fué su ídolo y su bandera y como dentro de poco tiempo el carlismo será una cosa historial desaparecida para siempre.

Don Jaime no les inspira confianza, saben que no pueden contar con el que ha seguido decaído y que nada le resta de la antigua grandeza más ó menos discutible que su padre poseía y aparentaba.

El que en Estella hizo víctima de su lujuria á las vírgenes lugareñas, está extinguiéndose, acabado por las consecuencias de sus excesos, de esos excesos que concluyen con la energía del raciocinio, con la fuerza del cuerpo y la lucidez del entendimiento.

Decaen las razas por ley inevitable, y como todas, vánse muriendo poco á poco, atrofiándose y perdiendo vitalidad y grandeza.

¡Qué dolor más grande el de aquellos servidores que en días de lucha y combate, después de tirarse para elaborar las cadenas con que después los atarían si eran vencedores, doblaban la rodilla emocionados ante el Señor y besaban la diestra, que inundaba de sangre el suelo patrio, cuando sepan que su amo, está acabando, está moribundo y que su enfermedad no tiene remedio y que la idea con el desaparece y para siempre se hunde!

¡Qué desconsuelo el de los carlistas, eternos románticos de la política, cuando adquieran la seguridad de que el castillo de los sueños se derrumba y sólo queda un cuerpo muerto, un poco de podredumbre, un poco de polvo!

¡Felices los que defienden ideas que no las personifican hombres, que no expresan egoísmos, que no tienen alcance limitado! Al morir sus defensores, otros quedan que siguen su camino, otros luchadores ocupan su puesto, otros soldados utren las filas que la muerte aclara, pero los carlistas, muerto el señor, ¿á quién defenderán, en quién esperarán? ¿por quién lucharán?

Por nadie; el carlismo es letra muerta hace tiempo, y ahora será el acabamiento final, el último derrumbamiento, el justo y lógico fin de la decadencia iniciada hace años, que nada perdona, que todo lo sepulta, dando así lugar a ideas nuevas, á hombres nuevos, á aspiraciones más humanas y más altas.

CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO

La sesión de esta mañana estaba convocada para las once de la misma, pero mucho antes de dicha hora todas las dependencias municipales se hallaban rebosantes de público dispuesto á presenciar la sesión.

En los alrededores de la Casa Capitular también se notaba extraordinario movimiento.

Después de las once se han reunido los concejales del anterior ayuntamiento bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Gimeno Michavila, tan solo al objeto de proceder á la aprobación del acta de la última sesión.

La concurrencia de público es extraordinaria.

Aprobada el acta referida, el señor Gimeno ha dicho que por precepto de la ley, en este día terminaba el ayuntamiento que se eligió en 1906 y que por lo tanto y siguiendo la costumbre establecida, procedía el nombramiento de una comisión de señores concejales para que despidiera á los que acababan de cesar en sus cargos y recibiera á los que entraban á ocuparle de nuevo.

Dirige un sentido recuerdo á todos los compañeros que por espacio de dos años y medio han luchado en defensa de los intereses del pueblo, lamentando como seguramente lamentarán todos ellos que las circunstancias porque se ha atravesado hayan impedido, contra el deseo de todos, que la gestión de este ayuntamiento no haya sido todo lo beneficiosa que cabía esperar y que sin duda hubiera sido un timbre de gloria para el progreso moral y material de la ciudad; pero es de esperar que en la nueva era de paz que se inicia todos harán cuanto puedan en beneficio de nuestra querida patria chica, por la que olvidando sucesos pasados todos deben sacrificarse, correspondiendo así á la representación con que fueron honrados. (Grandes aplausos).

Seguidamente se designa á los señores Castelló y Tárrega, Peláez y Carbó con el señor Gimeno para que cumplimenten á los concejales salientes y á los que entran, y presentes en el salón los nuevos concejales, el público les tributa una gran ovación. El señor Tárrega dice que espera que el nuevo Ayuntamiento inspire sus actos en el bien de Castellón como ha procurado hacerlo el que acaba de cesar, por más que este ha tenido que luchar desgraciadamente con inconvenientes de carácter personal muchas veces que le han impedido contra su voluntad obrar con entera libertad en beneficio de los intereses de la población.

El señor Gimeno manifiesta que el Ayuntamiento ha quedado satisfecho de la conducta observada por todos los señores concejales.

Acto continuo se retiran del salón con el ceremonial de costumbre los concejales salientes y ocupada la presidencia por el concejal D. Bautista Basco que es el que ha obtenido mayor número de votos, por Secretaría se dió lectura á los artículos de la ley pertinentes al caso y á la Real orden nombrando alcalde á don José Armengot, á quien confiere la posesión de su cargo el señor Basco y el público saluda con un nutrido y prolongado aplauso á nuevo alcalde.

El señor Armengot pronuncia un bonito discurso concebido poco más ó menos en los siguientes términos.

Comienza diciendo que todo cuanto pudiera exponer está al alcance de los concejales, que la ley previene que los Ayuntamientos deben limitarse á ser corporaciones económico-administrativas alejadas por completo de toda pasión política, lo que no puede menos de introducir perturbaciones lamentables en perjuicio de los intereses del común.

Alude á las relaciones de armonía que deben existir entre el municipio, la provincia y el Estado, pa-

ra la buena administración municipal y como garantía del normal desarrollo de la riqueza y prosperidad del país y progreso de los intereses sociales.

Termina diciendo que no obstante reconocer lo difícil de su misión y la escasez de sus fuerzas, procurará cumplir con su deber supliendo aquella falta de condiciones con su firme voluntad en el cumplimiento de su deber, para lo que requiere el concurso de todos los compañeros con el fin de demostrar unánimemente sin distinción de matiz político que han sabido cumplir honradamente la misión que les fué conferida.

Muestras de aprobación entre los concejales y el público que aplaude.

El señor Gimeno Michavila dice que ante la necesidad de acatar por deber las leyes establecidas aceptaban el nombramiento de alcalde de R. O., pero que no obstante haría constar su protesta contra tal resolución, estableciendo todo género de dificultades de que dicha protesta no iba dirigida á la persona que ocupa el cargo, pues cree que el señor Armengot, lejos de ser juguete de ninguna pasión política (el señor Armengot hace signos negativos) como hasta ahora ha venido ocurriendo con el anterior, se consagrará á laborar en bien de los intereses del municipio, procurando borrar con el esfuerzo de todos los pasados sinsabores que condujeron á la ruina en que se encuentra el erario municipal.

Añade que ante todo ha de procurarse atender convenientemente servicios tan importantes como los de policía urbana para higienizar Castellón y que al menos las vías más principales sean asfaltadas dotándolas del alumbrado que corresponde á una capital tan hermosa como la nuestra, llevando á cabo el plan de enseñanza ya iniciado construyendo las escuelas que faltan y dotándolas del indispensable material para su funcionamiento.

Termina felicitándose de que ocupe la alcaldía el señor Armengot, en quien reconoce condiciones de honradez que le hacen acreedor al concurso de todos, brindándole con el apoyo de la mayoría en todo aquello que se relacione con la administración, aunque en lo político cada uno opine como mejor le parezca.

El señor Castelló y Tárrega, en nombre de la minoría liberal, ofrece su concurso á los buenos propósitos manifestados por los señores Armengot y Gimeno y dice que espera que no se turbará la paz, debiendo tener todos la mira en el bien de Castellón.

El señor Forcada, dice que en las elocuentes frase de cortesía que acaban de pronunciar los señores que le han precedido en el uso de la palabra se notaba un vacío que había que llenar, porque no era natural que aquellos compañeros se tributasen elogios á sí propios y cumpliendo este deber hacía constar que todos los que han luchado en esta última etapa lo han hecho por el decoro de Castellón y que si con gran sentimiento se han visto arrastrados á esa lucha que ellos no buscaban, han sabido colocarse en el justo medio defendiendo con energía la dignidad del pueblo sin desatender sus intereses y por eso se les debe un tributo de gratitud.

Continúa diciendo que preferiría que el señor Armengot en vez de alcalde de R. O. lo fuese por designación del Municipio; pero ello no obstante opina que puede hermanarse el origen del cargo con el buen desempeño del mismo, llegando á ser un verdadero padre de Castellón, no un padastro (aplausos y signos de aprobación en el público), puesto que si inspira sus actos en el consejo y sentir de todos y cumple, como espera, cuanto ha ofrecido en sus manifestaciones de salutación y á lo que el cargo le obliga, podrá terminar su gestión envaneciéndose de salir por la puerta grande, como suele decirse vulgarmente, y de haber levantado con el esfuerzo de todos de la ruina en que se encontraba la administración municipal, contribuyendo al mejoramiento de los intereses morales y materiales de la población, para lo cual puede contar siempre con la decidida y leal cooperación de los compañeros. (Aplausos).

El señor Armengot contesta á las anteriores manifestaciones diciendo que expuesto ya su programa no tiene nada que añadir sino que se ratifica en él.

El señor Peris se ofrece incondicionalmente á todos sus compañeros en la obra que van á emprender, celebrando que como se ha anunciado se entre en una nueva era de paz que considera indispensable para la prosperidad del pueblo de Castellón.

El señor Fabregat Miralles dice que apesar de encontrarse prohibido por las difíciles circunstancias en que se halla, puesto que ni á la derecha ni á la izquierda pertenece, habiendo podido observar cierta actitud recelosa en uno y otro lado, se cree en el deber de declarar por su parte que si los señores que han hecho uso de la palabra cumplen cuanto han ofrecido le tendrán siempre dispuesto á prestar su ayuda prescindiendo de la significación de cada uno y sin tener presente del lado de unos ó de otros. (Muy bien en el público).

Enseguida se leen las disposiciones legales y se procede á la elección de cargos suspendiéndose la sesión por cinco minutos para ponerse de acuerdo los Concejales.

En votación secreta y por 21 votos contra tres papaleas en blanco resultan elegidos: Primer teniente alcalde, don José Forcada Peris Segundo, don José Valero Gualberta. Tercero, don Juan Carbó Doménech. Cuarto, don Manuel Tarrín Oliver. Quinto, don Vicente Pitarch Rebol. Sexto, don Francisco Compañ Monserrat.

También son elegidos don Vicente Gimeno Michavila y don José Castelló y Tárrega para el cargo de Síndicos de la Corporación. Ultimamente, á propuesta del señor Forcada, se acuerda señalar los viernes á las seis de la tarde para celebrar sesión ordinaria.

Acto seguido el señor Armengot levanta la sesión, saludando al público al ayuntamiento con un aplauso general.

CRONICA

Esta mañana se ha constituido el nuevo ayuntamiento en la forma que en otro lugar de este número indicamos.

Improba es la tarea que al nuevo consistorio corresponde para rehacer la maltrecha administración municipal desandando el camino de odios recorrido durante veinte y seis meses por el que hasta ayer ha sido alcalde de la capital.

Con piedra negra deberá señalarse el bienio que hoy ha terminado, durante el que todas las rentas se han liquidado con baja y no se ha reanuzado una sola obra que señale un progreso en nuestra vida moral y material.

El ayuntamiento adeuda gran número de mensualidades al Estado, la Diputación, á sus empleados, á alguno de los cuales aún no se ha satisfecho la nómina correspondiente á mes de Mayo. En cambio hasta en los últimos días el señor Espresti ha procurado cobrar cuanto ha sido posible realizar, cubriendo atenciones de sus amigos y paniaguados.

Quien durante veinte y seis meses no ha tenido más norma de conducta que su caprichosa voluntad, ha salido como entró, demostrando su cobardía. No se atrevió á recoger la vara de alcalde de mano de sus compañeros en pública sesión y no se ha atrevido á desposeerse de ella como lo hicieron todos sus antecesores, entregándola á su sucesor, siquiera haya llamado á este su amigo.

El ayuntamiento que hoy ha cesado es doblemente merecedor de los aplausos y alabanzas de la opinión pública y de los buenos republicanos. Ha sabido defender palmo á palmo la obra de sus antecesores, que á impulsos de su odio pretenida destruir el castro por mano de quien no tuvo la dicha de nacer en esta tierra, y sin temor á asechanzas personales, amenazas, procesos y multas ha interpretado en todo momento las comunes aspiraciones de este pueblo.

Que el nuevo ayuntamiento sea continuador del anterior y que pueda desenvolverse en circunstancias más favorables es lo que anhelamos todos los buenos castellonenses.

Durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre y días no

festivos, las horas de audiencia pública ó despacho en el juzgado de primera instancia y de instrucción de este partido, serán de ocho á once.

Hoy se han puesto al pago todas las nóminas de los maestros de esta provincia correspondientes al mes de Junio.

Ha sido nombrado maestro interno de la escuela elemental de Puebla de Arenoso don Baltasar Pérez Martínez.

Por el gobierno civil ha sido aprobado el Reglamento de la sociedad de seguros y socorros mutuos constituida en Castellón bajo el nombre de "La Unión Española".

Se ha incorporado á la Zona de esta capital el comandante don Enrique Durante González.

Don Salvador Rebolida Sanz que reside en La Pobleta (Morella) ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Forcas de la provincia de Teruel.

Hoy como jueves habrá función de moda en el Cine de Ribalta. Se anuncia con tal motivo una completa variedad de nuevas películas.

Ha sido convocado para mañana á las seis el ayuntamiento, con el fin de celebrar su primera sesión ordinaria de la presente semana.

En dicha sesión se nombrarán las comisiones permanentes y se designará la representación de la corporación municipal en Juntas, Comisiones y Sindicatos.

Anoche no hubo función en el Teatro de Verano.

Esta noche se celebrará la anunciada en honor del maestro Chapí y en la que se pondrán en escena "La Revoltosa", "Ninón" y "El Barquillero".

En la última obra tomarán parte, además de los artistas de la compañía Ruiz-Paris y Lara, los jóvenes y distinguidos artistas castellonenses señorita Perales y señor Suárez.

Daño el fin del espectáculo y la particularidad de trabajar en él los jóvenes antes mencionados, no cabe dudar que esta noche habrá un verdadero llenazo en la Plaza de Toros.

Mañana corresponde cobrar sus haberes á la clase de retirados.

La primera sesión del presente mes la celebrará la Comisión permanente de la Diputación provincial mañana.

Por denunciar ciertos abusos cometidos con algunos vecinos del Grao de Valencia ha vuelto á sufrir un nuevo percance el Pueblo de la vecina capital.

Con verdadera dignidad digna de protesta las denuncias de que viene siendo objeto tan valiente y estimado colega republicano. De nuncia el Pueblo chanchullado, hace ver que las inmorales conductas suceden y por observar esa noble conducta se le persigue.

Lo que dirían los satélites del gobierno. Va el Pueblo por ese camino, que es digno y conrado, pues contra él.

Como estaba anunciado, ayer por la tarde se inauguró oficialmente la nueva línea de automóviles de la sociedad Cazador y Godes, entre Castellón y Vall de Uxó, pasando por Villarreal, Burriana y Nules.

A la inauguración asistieron las autoridades, varios invitados y representantes de la prensa, quienes en el ómnibus de la sociedad Hispano-Piana, Castellón y el de la Hispano-Suiza, trasladáronse á visitar dichos pueblos, siendo recibidos en todos ellos por las autoridades locales y en Vall de Uxó por el ayuntamiento, la música y un numeroso gentío que aplaudió la legada de los coches automóviles.

En la casa capitular fueron obsequiados los excursionistas con un lunch. Terminado este y después de una pasajera lluvia, recorrieron los automóviles la población en medio del entusiasmo de aquel vecindario.

Al anoecer regresaron los excursionistas, sorprendiéndoles al salir de Burriana una formidable tormenta, que descargó abundantemente aguacero.

Cerca de las nueve de la noche terminó la excursión sin ocurrir el menor incidente.

Hoy ha quedado abierto al público el nuevo servicio de automóviles.

Según nuestras noticias dentro de pocos días se inaugurará la línea entre Torreblanca y Castellón.

Aún no ha regresado de su viaje á Inglaterra y Alemania nuestro buen correligionario el presidente del Círculo Mercantil don Salustiano Serrano.

Por esta razón no ha podido dicho señor tomar posesión esta mañana de su cargo de concejal.

Nuestro querido amigo el conocido comerciante de esta plaza don Enrique Tárrega ha repartido entre su numerosa clientela unos bonitos espejos anuncios que acreditan una vez más el empeño que en toda ocasión pone en corresponder en forma debida al favor creciente que el público consumidor le dispensa.

Por expender vinos el domingo último, le ha sido impuesta una multa de 50 pesetas á Vicente Galvés Fortuño.

El cochero de Cabanes, Juan Fabregat Bellés, ha sido multado con 25 pesetas, por llevar exceso de pasajeros.

Por promover escándalo en la vía pública han sido multadas con 75 pesetas cada una, las vecinas María Aliaga y Dolores Fuster.

Por desobediencia á la policía ha sido multada con 50 pesetas Juana Steve.

Por maltratar de obra á su esposa le ha sido impuesta una multa de 75 pesetas al vecino Vicente Balfagó Soligó.

Don Joaquín Vicent Pastor, residente en La Llosa, ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela elemental de Mirambel de la provincia de Alicante.

Ha sido nombrado oficial de la Aduana del Grao don Fernando Ferrer Fernández.

También ha sido nombrado Vista de la de Vinaroz don Marcelino Arco Gómez.

Sucesos

ALMAZORA.-REVERTA

Junto á la acequia denominada de la Parra del término de Almazora han sostenido una fuerte reverta por cuestiones del riego Vicente Santaolalla Ramos y Pascual Polo Esteller, resultando con una herida de arma blanca en el lado derecho de la espalda el Santaolalla.

El agresor en unión del cuchillo, ha sido puesto á la disposición del juzgado.

MONTAN.-DENUNCIADOS

La guardia civil de Montán ha dado muerte á tres perros púdenos y ha denunciado á los dueños de los mismos por tenerlos cazando.

Dichos canes pertenecían á los vecinos Manuel Castellote Esteban, Javier Gil Martín y Victoria Moya Moliner.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

A la hora señalada ha empezado esta mañana en nuestra Audiencia el juicio oral del proceso seguido contra Juan Vilar Pla acusado de expender moneda falsa. Actúa como abogado defensor don Miguel Solsona.

Para mañana está señalado un juicio oral contra Manuel Pastor Borrás acusado también de haber expedido moneda falsa.

Establecimiento Calle González GRA DE MOSA En estas fábricas, retretes, repisas, Unicas fábricas En mosaicos Visitar esta ¡Descubri Ya no se oxidan Las personas que escriben Ibérica, las más puras, luz, calor ni humedad, é inalterable las ha existen. Finalmente, se que el que haga uso plumas para escribir PRECIB Negra fija..... Idem para copiar... VEN IMPRENTA Y SOCIEDAD GEE Acepta representas asuntos en todos los Juzgados al Supra paña y en el Extranj derecho que afecte Anticipa gastos y conditos ó derechos con últimos residentes en tres al Banco Hipotec Pídase tarifa de hociudad en Madrid ó lle de Caballeros nú Linea vap SERV Castellón VAPOR Saldrá de Castellón en punto. Saldrá de Barcelona Saldrá de Castellón Saldrá de Alicante Admite ca NOTA.-El vapor a molestias al pasajero sacrificio para alcanzar ro junto á la escollera sage por medio de pla descarga sin utilizar PARA MAS VICEN Despacho Plaza LA VIDA EN CA REGISTRO Día 30 NACIEN José Monzónis Llop, greso 17. Antonio Alcácer 11 ra 7. Vicente Cervera S. 24. Carmen Díaz Bou 30.

Establecimiento

en Castellón

Calle González Chermá, 33



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER E DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á ptas. 8'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reo co, mates, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras sim.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

Establecimiento

en la provincia Castellón

Burriana. P. de Cervantes,



# GRANDES FABRICAS MORA, HERMANOS

DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL de

Tenerías, números 5, 7 y 26.—CASTELLON

En estas fábricas encontrarán baldosas hidráulicas con incrustaciones en colores, granito, mármol y metales.—También fabricamos en piedra artificial escaleras, bañeras, piscinas, retretes, repisas, balustres, jarrones, adornos para fachadas y en especialidad mostradores estilo madrileño para cafés, horchaterías, carnicerías y demás establecimientos. Unicas fábricas en España que fabrican en baldosas desde el hermoso blanco brillante hasta el dibujo más complicado y de todas épocas, aplicables á toda clase de decorado. En mosaicos estilo ROMANO se hacen toda clase de figurás, paisajes, escudos, florones y cenefas para grandes edificios. Visitar esta casa antes que ninguna, si queréis encontrar economía en los precios y solidez en todos los trabajos fabricados por la misma. PIDASE NOTA DE PRECIOS

CASTELLON. Tenerías, 5, 7 y 26.—CASTELLON

## ¡Descubrimiento importante!

¡Ya no se oxidarán las plumas para escribir!

Las personas que por curiosidad intenten probar las TINTAS para escribir marca **Ibérica**, se verán obligadas á no consumir ninguna otra marca más, por ser estas las más fluidas, las más puras y limpias. No forman poso, no son atacadas por la luz, calor ni humedad. No oxidan las plumas y su negro fijo permanente é inalterable las hacen superiores á todas cuantas marcas extranjeras existen.

Finalmente, se hacen más recomendables por su baratura y porque el que haga uso de estas tintas, no ha de pensar jamás en comprar plumas para escribir.

PRECIO Y CABIDA DE LAS BOTELLAS

	BOTELLAS DE			
	1 Litro	1/2 Litro	1/4 Litro	1/8 Litro
Negra fija.....	Pesetas 1'50	0'90	0'60	0'40
Idem para copiar.....	2'50	1'50	0'90	0'60

VENTA EXCLUSIVA EN CASTELLON

IMPRESA Y PAPELERIA de ARBONA, Colón, 9

SOCIEDAD GENERAL DE ADMINISTRACION Y DERECHO

CERVANTES, 5, 7 y 9

MADRID

Acepta representaciones para cobros ó gestiones de todas clases de asuntos en todos los Ministerios y en los Tribunales de Justicia desde los Juzgados al Supremo: saca de documentos y su legalización en España y en el Extranjero, facilita informes de Abogados sobre cualquier derecho que afecte á los Ayuntamientos, Sociedades ó particulares. Anticipa gastos y costas en los asuntos que se convengan. Compra créditos ó derechos contra la Hacienda, Sociedades y particulares, estos últimos residentes en Madrid, y facilita cantidades para pago de semestres al Banco Hipotecario y con la garantía de créditos hipotecarios. Pídase tarifa de honorarios y las aclaraciones que se deseen á la Sociedad en Madrid ó á su Delegado en Castellón, Juan B. Cardona, Calle de Caballeros número 23

## Línea vapores Tintoré-Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

entre

Castellón, Barcelona y Alicante

por el

## VAPOR TINTORÉ

Saldrá de Castellón para Barcelona todos los jueves, á las once en punto.

Saldrá de Barcelona para Castellón todos los sábados por la tarde.

Saldrá de Castellón para Alicante todos los domingos por la tarde.

Saldrá de Alicante para Castellón todos los miércoles por la tarde.

Admite carga y pasajeros á precios reducidos

NOTA.—El vapor atraeá junto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora á hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto á la escollera de levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha como también las operaciones de carga y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.

PARA MAS INFORMES:

VICENTE NAVARRO MELCHOR

Despacho Plaza Paz 15 y Alloza 3.—CASTELLON.

## LA VIDA EN CASTELLON

REGISTRO CIVIL

Día 30

NACIMIENTOS

José Monzónis Llop, Plaza Progreso 17.

Antonio Alcácer Llopía, Higuey 17.

Vicente Cervera Sos, Pólvora 21.

Carmen Díaz Bautista, Alloza 24.

Antonia Moreno Dolz, Castelar núm. 4.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

ESPECTACULOS

CINE RIBALTA.—Programa: Caballería en Fineyolo, Perdido en

el mar, Metamorfosis de la colilla. En el litoral, La molinera del Molino Blanco y Los hermanos Cremos.

Sesión permanente.

TEATRO DE VERANO.—Hoy homenaje al inmortal maestro Chapí con sus tres obras de mayor éxito

LA REVOLTOSA

NINON

y EL BARQUILLERO

A las nueve en punto.

SINDICATO AGRICOLA

"LA FERTILIZADORA"

Por acuerdo de la Junta Directiva y hasta nueva orden el despacho de guanos y demás materias fertilizantes se verificará solamente los lunes y viernes de las nueve de la noche en adelante.

Lo que se comunica á los señores socios para su conocimiento. Castellón 26 de Junio de 1909.—El presidente, Vicente Pla.—El secretario, Tomás Gimeno.

HORCHATERIA Y REFRESCOS

EN EL PASEO DEL OBELISCO

En este kiosco se expendrán durante la temporada de verano los acreditados refrescos y helados que tanta aceptación alcanzaron en años anteriores. El público encontrará limón, horchata, cebada, mantecado, leche, fresa, e. c. Cerveza en botellas y chopi refrescos de j rabies de varias clases de superior calidad. Todo fresco y económico.

PABELLON KIOSCO

de ANTONIO GAMPOS

(junto al Obelisco).

COMPLETO SURTIDO

En toda clase de gorras de alta novedad con arreglo á los últimos figurines y á precios muy económicos, encontrará todo aquel que visite el establecimiento, único en su clase de

MARIANO CARRION

26, Plaza Rey don Jaime, 26, Castellón.

Última hora

PREFENCIA

Madrid 1.º, 1912.

Francos, 9'50.

Libras, 27'58.

Amortizable, 101'40.

TENIENTES Á TETUAN

El diario oficial del ministerio de la Guerra publica en su número de hoy los siguientes ascensos á segundos tenientes de la escala de reserva con destino al Regimiento de Tetuán:

Don Jaime Solsona, don Cosme Casas, don José Boix y don Francisco Boronat.

(Hay otro nombre que no hemos podido entender y que no damos por no exponernos á equivocaciones).

—Para el regimiento de Otumba se ha nombrado á don Francisco Martínez Boronat.

EL PUERTO DE CASTELLON

Hoy se ha aprobado el presupuesto para construir el nuevo revestido de espaldón de la primera alineación del puerto de esa capital.

LA "GACETA"

El periódico oficial correspondiente al día de hoy publica numerosas disposiciones de escaso interés.

La más importante de todas ellas es una en la que se declaran vacantes numerosos registros de la propiedad.

Entre los registros declarados vacantes se encuentra el de Morella de esa provincia.

EL AYUNTAMIENTO

MADRILEÑO

Bajo la presidencia del señor Conde de Peñalver se ha verificado el acto de la renovación del ayuntamiento de esta corte.

Terminados los discursos de rúbrica despidiendo y saludando á las ediles salientes y entrantes, el señor Dicenta ha pedido la palabra.

Una vez que se le ha concedido ha manifestado, en nombre de la minoría republicana que ésta hará política dentro del ayuntamiento sin descuidar por ello los intereses del pueblo.

Después ha dirigido acensuras al alcalde presidente y ha manifestado que da por terminadas con él tanto sus relaciones políticas administrativas como las del terreno particular.

El señor Dorado ha hecho después uso de la palabra pidiendo que la subvención de 100.000 pesetas que tienen señaladas los alcaldes de barrio, se les suprima, destinándose el dinero á favorecer las excursiones escolares de los alumnos pobres de las escuelas municipales.

El conde de Peñalver se ha condeído de las manifestaciones hechas por el señor Dicenta y ha contestado al señor Dorado que le es imposible suprimir dicha cantidad por figurar en los presupuestos de la Corporación.

—Después ha habido también algo de revuelo en la elección de las tenencias de alcaldía y sindicaturas pues se había convenido hacer un síndico liberal y otro republicano y después han resultado elegidos dos liberales.

NOTAS FINANCIERAS

En el ministerio de Hacienda no se han recibido aún los datos completos referentes á la recaudación obtenida por el Estado durante el pasado mes de Junio.

—El ministro nos ha dicho que existen en el erario público más de sesenta millones de oro.

CUBA VA PAGANDO

El gobierno de la república Cubana ha ingresado en la sucursal del Banco de España de aquella nación, la suma de doscientos cincuenta mil dollars, como pago del primer plazo de la cantidad que nos adeudan por el material de artillería que nos dejamos en aquella isla.

CORRIDA SUSPENDIDA

Se ha suspendido la corrida que debía de haberse celebrado hoy á beneficio del Montepío taurino.

En el aviso expuesto al público se lee que el motivo de la suspensión lo constituye el haberse inutilizado dos toros, pero hay quien asegura que el verdadero motivo es el que no se han recaudado en taquilla más que unas seis mil pesetas.

EN PROVINCIAS

DE SAN SEBASTIAN

Ha pasado don Alfonso por dicha capital en dirección á Biarritz.

Don Alfonso continuó el viaje en ferrocarril hasta Irún.

Unavez allí tomará un automovil marchando con él hasta Biarritz.

DE VALENCIA

A la hora señalada ha llegado á Valencia la infanta Isabel.

Las tropas cubrían la carrera.

Al salir de la estación ha rogado al capitán general que diera órdenes para que se retirasen los soldados.

Después se ha organizado la comitiva ocupando carruajes descubiertos.

DE ZARAGOZA

A consecuencia de la huelga que mantienen los trabajadores del túnel de Canfruchs han habido colisiones entre huelguistas y "esquirols" resultando cinco heridos.

DE SANTANDER

Varios periodistas que han hablado con el ex-presidente Castro le han preguntado á qué habrá obedeciendo al "canard" publicado por los periódicos franceses asegurando que había marchado secretamente á Venezuela á preparar una sublevación.

El ex-presidente ha dicho que todo ello son tretas de sus amigos y que no se pueden acostumbrar á la idea de que un enemigo mortal se halle tranquilamente en Santander esperando el desenlace de los acontecimientos.

IMPRESIONES POLITICAS

La nota del día la constituye la renovación de los ayuntamientos.

Según los datos recibidos en el ministerio de la Gobernación los cambios se han verificado en toda España sin incidente alguno.

# IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios, ec

## LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS EMERIN

DEL GRIEGO, "CURA EN UN SOLO DIA"

Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de las enfermedades

VENEREO SIFILIS ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los incurables recuperan la salud, los Medicamentos EMERIN se han impuesto. A los incurables, el pago después de la radical curación.

Los «Conites EMERIN» dan a las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan realmente los estrecheces uretrales.

Prostatitis, Uretritis, Ortitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Fiebre blanca de las mujeres, Hemorragia (gota militar) etc. Una caja de «Conites EMERIN» con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

«El Roob depurativo EMERIN», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus complicaciones. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, herpes semilobes, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfosadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo EMERIN» con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El regenerador de la sangre EMERIN es el medicamento superior a todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerza y vida; siendo el EMERIN el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El EMERIN es el único desonbrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la colorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, lexitad, insomnio, delirio alcohólico, hinchazón, anemia, etc.

Un caso de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Por pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigirse al INVENTOR MEDICAMENTOS EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º Barcelona se obtendrá contestación gratis y con reserva.

DE VENTA EN CASTELLON DE LA PLANA

Farmacia de D. Enrique Ribés, González Chermá, 145 (antes Namadjo)

## LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo COZA solo es eficaz contra la embriaguez.



El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obratan si se toman con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo COZA es garantizado, inofensivo.

El polvo COZA se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, nos dan gratuitamente el libro de testimonios ó los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE Londres, 440, Inglaterra 76, Wardour Street,

DEPOSITOS en CASTELLON: Farmacia de A. Paganal, G. Chermá, 66, y Juan Castel, 4, e. Nebio, 13.

ALCALA DE HENARES: Dr. gnería de Rodrigo Salvador. VINAHOZ: Droguaría de Manuel Esteller, P. Jovellar, 10.

## LA VUELTA AL MUNDO

DE DOS PILLETES (JACK Y FRANCINET)

Publicación sensacional

Cada cuaderno constituye un episodio completo

Se vende en los Kioscos por 20 céntimos

BIBLIOTECA DE GRANDES NOVELAS.—Obras completas de no tables autores.—Tomos 240 por 162 milímetros, UNA peseta/tomo.—PILDANSE EN LOS KIOSCOS.

SE VENDE

un motor á gas CROSLBY de 5 á 6 caballos seminuevo con magnete y varias transmisiones, correajes y demás accesorios.

CALLE MAYOR, 10, 2.º

ACADEMIA DE REPASO

DE LAS ASIGNATURAS QUE COMPRENDE

EL GRADO DE BACHILLER

DIRIGIDA POR

CON JESU MARIA CHIZA Y CON CEMPIO MARCE SALICER

CASTELLON

# EL CLAMOR

DIARIO DE LA TARDE.—ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA

Infomación general.—Servicio especial telefónico

PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellón: Un mes. . . . . 1 peseta

Fuera: Un trimestre. . . . . 350.

## TARIFA DE PUBLICIDAD CONVENIDA

### ESQUELAS MORTUORIAS

QUINGO PESETAS por columna y plana para los señores suscriptores.

DIEZ PESETAS para los no suscriptores.

### BOLETOS, GACETILLAS Y RECLAMOS

UN REAL línea la primera inserción.

UN REAL, las sucesivas.

### ANUNCIOS EN SEGUNDA Y TERCERA PLANA

A una columna y hasta 5 líneas, por una sola vez..	1 real.
A dos " " " " " " " " " " " "	2 "
A tres " " " " " " " " " " " "	3 "
A cuatro " " " " " " " " " " " "	4 "
A cinco " " " " " " " " " " " "	5 "

Los anuncios que se publiquen más de ocho días tendrán un beneficio del 50 por 100. El exceso de estas líneas se pagará proporcionalmente a la tarifa convenida. En la cuarta plana registrarán precios convencionales. (Acta de convenio de 25 Febrero 1909).

## CINE DE LA PAZ

Todos los días, seis películas de gran novedad

Abonos por 20 funciones: General, UNA pta. Preferencia, TRES ptas.

# EL

PERIODICO ADMINISTRATIVO

AÑO

NI UNA

Es sintomática la observación que se hace respecto al nombramiento a favor del señor A. Fue el último período a la publicidad la nombramiento y ha sido no ha escrito una ocupándose, desde punto de vista que debía de ser el del el de posesión verificada un público numeroso sibles muestras de que es que no le satisface la alcaldía del señor dejándose llevar de incurre en la desobediencia darle la bienvenida a rreligionario aquellos amigos del diario como es, por qué no le par el sillón presidente tamiento? Cosas ve No son tan estupidas de La Provincia otras de eterna remem se atribuyen al intruso, pero en otro orden raciones no dejan de dinario alcance.

Por de pronto es dualismo en el cual más innegable aún el cimiento de los necesarios advenedizos po conservador. Pronto señores acabar de pudor liberal que quedan a la facción con aquel nombre se ronse impúdicos y de con la reacción clayones en la agora de pasiones vitandales torció el destino tos y la libertad arre la alcaldía, fortale desde la cual hubiere rayos de su maldición alma viviente progresca y liberal.

Esta y no otra es mente, la razón por rio de la calle de Ce los afiliados al cost palmás en obsequio mengot y calla y se interna tortura, a p exaltación a la primura popular. Singular es la con gano, en la prensa, presati y más que mática; adquiriendo racteres de una rev presenta a los ojos pública con la claridad meridiana, pero no dar que el dualismo evidente y que los otro lado de la libertad rencor mortal a aqu quienes han pretendido y que por tradición extinguida, alimentados liberales.

### CRONICO

De lo sublime a hay más que un pas Y aquí se da ese momento con la m del mundo.

No solo paso, sino Nuestros representantes vadores tienen un que caracteriza a ellos.

En el actual momento han puesto sobre el ne, y nunca segunda ron buenas.

Ya en otra ocasión problema bigiénico tas sin hiel pagaron y otras cosas y ca moral.

Ahora los paga Como aquí nadie se se ase a se limpia a Dios que veng

# EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OHERNA

Año XXXI

Castellón.—Viernes 2 de Julio de 1909

Núm. 5097

## NI UNA LINEA

Es sintomática la conducta que observa *La Provincia* con respecto al nombramiento de alcalde a favor del señor Armengot.

Fue el último periódico que dio a la publicidad la noticia del nombramiento y ha sido el único que no ha escrito una línea siquiera ocupándose, desde su peculiar punto de vista que al parecer habla de ser el del elogio, de la toma de posesión verificada ayer ante un público numeroso y con ostensibles muestras de simpatía.

¿Es que no le satisface al colega la alcaldía del señor Armengot y dejándose llevar de su mal humor incurre en la descortesía de no darle la bienvenida? ¿Es o no correligionario aquel señor de los amigos del diario conservador? Si lo es, por qué no le aplaude al ocupar el sillón presidencial del ayuntamiento? Cosas veredes del Cid...

No son tan estupendas las cosas de *La Provincia* como aquellas otras de eterna remembranza que se atribuyen al intrépido castellano, pero en otro orden de consideraciones no dejan de tener extraordinario alcance.

Por de pronto es innegable el dualismo en el *cosi* existente y más innegable aún el ruidoso vecimiento de los *neocosios*, codiciosos advenedizos dentro del campo conservador. Pretendieron estos señores acabar con los restos de pudor liberal que de antiguo le quedan a la facción política que con aquel nombre se conoce y aliáronse impudicos y desvergonzados con la reacción clavando sus pendones en la agora pública al calor de pasiones vitandas. Mas ¡ay! se les torció el destino a los pobrecitos y la libertad arrojados de la alcaldía, fortaleza codiciada desde la cual hubiesen lanzado los rayos de su maldición contra toda alma viviente progresiva, patriótica y liberal.

Esta y no otra es, indiscutiblemente, la razón por la cual el diario de la calle de Colón y con él los afiliados al *cosi* nuevo, no bate palmas en obsequio del señor Armengot y calla y se mortifica, con letanía tortura, a propósito de su exaltación a la primera magistratura popular.

Singular es la conducta del órgano, en la prensa, del señor Orsati y más que singular sintomática, adquiriendo todos los caracteres de una revelación que se presenta a los ojos de la opinión pública con la claridad de la luz meridiana, pero no hay que olvidar que el dualismo del *cosi* es evidente y que los que militan al otro lado de la libertad odian con rencor mortal a aquellos otros a quienes han pretendido suplantar y que por tradición, todavía no extinguida, alimentan sentimientos liberales.

## CRONIQUELLA

De lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso.

Y aquí se da ese paso a cada momento con la mayor facilidad del mundo.

No solo paso, sino zancada. Nuestros representantes conservadores tienen un sello especial que caracteriza a cada uno de ellos.

En el actual momento histórico han puesto sobre el tapete la higiene, y nunca segundas partes fueron buenas.

Ya en otra ocasión se planteó el problema higiénico y las palomitas sin hiel pagaron los cacharros y otras cosas y casos de higiene moral.

Ahora los paga *tuti li mundi*. Como aquí nadie se lava la cara ni se asea ni se limpia, demos gracias a Dios que venga desde fuera

quien nos lave y asee y limpie a multas.

La policía urbana ha pasado al ministerio de la Gobernación y los sabuesos que Lacierva ha elevado a la meta de la urbanidad, de la educación y de la cultura, en lugar de perseguir a los *raias* se cuidan de hacer la guerra a los basureros.

La alcaldía con las ordenanzas municipales en la mano, ha quedado relegada a lugar menos que secundario. Es la depresión barométrica que señala el peso del ambiente de las autoridades.

Quien manda, manda. Cualquiera día desde el Palacio de San Agustín se dará a ley a los *comuneros*, a los *mesuradors* y la *caldeira* será así como un emblema gubernativo.

Ayer nos faltaba higiene moral; hoy la basura lo llena todo, desde las arcas del Estado en concepto de multas de 50 pesetas hasta la cárcel modelo, que cualquier rato se verá repleta de vecinos con casa abierta por el enorme delito de ser curiosos. ¡Guerra a muerte *als montonets*!

La cosa tiene trascendencia social en estos tiempos de tendencias igualitarias. Solo que no hay igualdad y allá va una denuncia.

En la calle Mayor hay una casa, cerca, muy cerca del cuartel general de los sabuesos que salen por ahí husmeando estiércoles, que que es un montón de basura.

¿Por qué no se denuncia? La multa al dueño de esa casa, maestro de higiene y otras cosas, no debiera ser de 50 pesetas ni de 500, sino de algo más, porque se trata de basuras morales y materiales.

La corrupción trasciende a la población entera y hay momentos en que es ignominioso el hedor.

De Vinaroz nos comunican que hasta allí llegan miasmas corruptos.

El deseo de higienizar una población es loable, pero las medidas puestas en práctica son contraproducentes. Hasta hoy se ha conseguido ya que se barra mal y que algunos no barran. Pasarán pocos días si continúa esta racha de multas injustificadas para que no barra nadie.

Los mejor librados hasta hoy son los que barren para adentro y en esto son maestros consumados los denunciadores, que a tontas y a locas, sin justificación, imponen multas a diestro y siniestro.

Con el procedimiento seguido, han sido solo víctimas los que más se distinguen por su limpieza. Se da el caso de que por ignorancia o descuido se ha impuesto una multa por no recoger la basura después del barrido, y no se ha molestado al vaquero o carretero que, limpia una calle, la ha puesto hecha una lástima con un enorme montón de escrecencias.

La medida, para ser completa, debía exigir que las vacas y caballerías llevaran un saco... higiénico, especie de bozal al revés.

Y que las cosas estuvieran en condiciones para retener esas basuras denunciadas.

No es posible cambiar los medios, usos y costumbres de una población con cuatro trallazos; con este procedimiento solo se consigue irritar lo nervios.

Si el objeto es solo recaudar dinero, si es inventar un nuevo arbitrio o impuesto y llenar la cárcel de morosos en el pago, en ese caso el resultado será infalible.

Si se pretende hacer sentir sobre esta población rigores desusados continuando de esta manera los días luctuosos que tan tristes recuerdos han dejado a los castellonenses, si se busca el modo de saciar rencores y ejercer venganzas, entonces ya sabremos a qué atenernos.

Crefa Castellón que estaba libre de quien como una maldición había venido a turbar su tranquilidad y parece que se ha equivoca

do, pues que el espíritu aquel flota aún en el ambiente.

Se equivocan por completo los que pretenden hacer perdurar ese estado de cosas.

Señor alcalde: A la autoridad municipal compete lo que se refiere a policía urbana. Castellón en entero protesta del abuso que se está realizando estos días con motivo del barrido de las calles con entromisiones que según los casos pueden llegar a ser denigrantes. Si no remediais inmediatamente este estado de cosas, sufriremos una decepción en las esperanzas que para la defensa de este vecindario en vos teníamos fundadas.

W.

## RAPIDAS AGRICOLAS

VITRIFICACION

III

Hemos dejado sentado anteriormente el hecho, de que la tierra vegetal, sufre continuamente pérdidas de ese elemento tan indispensable para la vegetación que se llama nitrógeno y que esas pérdidas calculadas en sulfato de amoníaco, podían ascender a la respetable cantidad de 30 kilos por hectárea.

No solo por ser el elemento que se pierde preciso de todo punto a la nutrición del árbol tiene este hecho gran trascendencia, sino por ser el elemento más caro que el comercio nos proporciona, pues tanto el sulfato de amoníaco que al estado de pureza contiene 21'21 por ciento de nitrógeno, como el nitrato de sosa que lo contiene en la proporción de 16'47 por ciento, son sustancias tan útiles como caras.

La tierra, como otra vez he apuntado, contiene una cantidad grandísima de nitrógeno, de lo cual podrá convencerse el lector si tiene la paciencia de seguir este pequeño cálculo: supongamos una tierra de las llamadas corrientes ó francas que tenga 1'15 por mil de nitrógeno; es decir, que por cada kilo de tierra contenga 1 gramo 15 centigramos de nitrógeno.

Es muy corriente que la tierra pese 1.250 kilos por metro cúbico, peso que yo asigno a la tierra en cuestión.

Las raíces de las plantas penetran y aprovechan de esta tierra los elementos que se encuentran hasta la profundidad de 35 centímetros.

Estos tres datos a saber; tanto por mil de nitrógeno; peso de la tierra por metro cúbico; y profundidad aprovechable, son lo suficiente para deducir que esta tierra aprovechable tendrá un peso por hectárea de 4 millones 375 000 kilogramos. El 1'15 por mil de esta cantidad es 5 031 kilogramos que son los kilos de nitrógeno que tiene la tierra por hectárea; cantidad verdaderamente grande si se compara con los 50 ó 60 kilos que por hectárea añadimos anualmente, con los abonos.

Ahora bien, el nitrógeno que se pierde ¿de dónde procede? ¿del que tiene en su seno la tierra ó del que nosotros le añadimos?

A esto puede contestarse que la tierra no distingue entre uno y otro origen de nitrógeno, pues si se producen muchos nitratos en épocas en que la vegetación está paralizada, ó si vienen lluvias en exceso, ó se originan por condiciones diversas, destrucciones de nitratos en el seno de la tierra, lo mismo se pierde el nitrógeno que le añadimos, que el que naturalmente contiene la tierra.

Para evitar en lo posible la pérdida del nitrógeno que nosotros suministramos como abono, es preciso, que lo incorporemos a la tierra en dos ó tres veces y procu-

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACION. Escultor Viciano, 12.

REDACCION. Ruiz Zorrilla, 2.

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración

rando que sus efectos coincidan con épocas en que la vegetación esté en plena actividad: y tengo para mí que esta precaución no solo se ha de tener con el nitrato de sosa, sino también con el sulfato de amoníaco, pues este para ser absorbido por la planta ha de transformarse en nitrato y si esta transformación es muy activa puede ser la causa de producirse una gran cantidad de nitratos dispuestos también a perderse.

C. Topinambour.

## HABLANDO CON SOL Y ORTEGA

Hemos visitado al señor Sol y Ortega al efecto de conocer lo que haya de cierto en lo publicado por *La Tribuna* ayer y *La Publicidad* hoy, respecto a la actitud de dicho señor enfrente del Partido Republicano Radical, y después de enterarle de todo ello, pues no lo conocía, nos ha dicho poco más ó menos lo siguiente:

«Se conoce que estamos en verano y que la prensa necesita buscar temas y apurarlos para satisfacer la curiosidad de sus lectores. Que yo no soy republicano radical, ¡vaya una novedad! que no quiero concurrir a los actos de los republicanos radicales, ¡vaya un descubrimiento!

«Hasta los niños saben que si el señor Lerroux y yo nos entendimos fué en el doble concepto de antisolidarios y republicanos a secas y así seguiremos mientras las necesidades del país y de la República lo reclamen, concertándonos para todos los actos que estimemos conveniente realizar en común. Ahora, desde el momento en que los amigos del señor Lerroux realizan actos en nombre del Partido Radical que han constituido, es lógico que yo me abstenga de toda participación en ellos, sin que tal abstención implique enemistad de ninguna especie, pues es claro que de tales actos no ha de caberme ni la gloria ni la responsabilidad. Me alegro que la prensa haya suscitado el tema, pues ello me proporciona ocasión de hacerlo constar así expresamente, en el preciso momento en que va a constituirse el Ayuntamiento de Barcelona con una mayoría republicana radical.

«Por lo demás, se equivocan los que creen que voy a dar gusto a la galería proporcionándole el espectáculo de luchas intestinas en el partido republicano Siempre he dicho que para adoptar resolución y organizar mis amigos, esperaré a que llegue el señor Lerroux, pues en política debe guardarse, más que en otras esferas de la vida, la delicadeza, y yo quiero llevar la mía hasta el extremo de que nadie pueda sospechar que he aprovechado la ausencia de aquel ilustre republicano para restar elementos. Cuando él regrese, entonces vendrá la ocasión de poder yo obrar con libertad absoluta, sin perjuicio de la concordia y unidad de acción republicana.

«Por último, impórtame hacer constar que mi amigo el señor Lerroux en varias ocasiones me ha escrito para felicitar por lo que se ha dado en llamar, exageradamente, mis éxitos.»

De El Liberal.

## LAS DOS LEYENDAS

Sobre una mesa escritorio había un pliego de papel de inmaculada blancura junto a un billete de Banco. Mirando el papel a trasluz veíase la marca de fábrica: una matrona que representaba a Minerva; el billete, lleno de complicadas grecas policromas y de números, ostentaba a un lado el busto de Quevedo.

—O mis antiparras me engañan—dijo

el famoso polígrafo.—ó tú eres la diosa de la Sabiduría.

—Si que lo soy... ¿Y tú el gran humorista español del siglo XVII?

—El mismo.

—Te conocí por la indumentaria... Al pronto pensé si serías Juvenal.

—Me lo sé de memoria... Pero tú diosa excelsa, que has visto é inspirado a tantos grandes hombres, ¿conociste a Pitágoras?

—Sí; ¿por qué lo preguntas?

—Porque tú y yo somos ahora prueba evidente de la verdad de su teoría acerca de la metempsicosis... No la eluden por las trazas, ni los inmortales del Olimpo, como tú, ni los del Parnaso como yo. ¿Cómo sospechar que habríamos de vernos convertidos en papel?

—No ignoras que Ovidio, hace ya muchos siglos, trató de la *Metamorfosis* de los dioses...

A este punto del diálogo llegaban Minerva y Quevedo, cuando abrió un criado bruscamente una puerta, estableciéndose fuerte corriente de aire y salieron volando por una ventana la diosa y el poeta, estampados en sus respectivos papeles.

En las del caprichoso Eolo ascendieron hasta el alero del tejado siguiendo tortuoso vuelo en opuestas direcciones, después se aproximaron, subiendo, bajando... hasta que por fin cayeron, uno al lado del otro, sobre unos grandes montones de carbón que había en el patio de la casa.

—¡Por vida de mi padre Júpiter!—dijo la diosa.—Muy tiznados vamos a salir de esta aventura... y aquí hacía falta tu *Caballero de la Tenaza*, para que con una nos sacase de esta pena.

—Que podemos llamar la pena negra... mas ¿qué recelos te acosan, oh divina Minerva?—preguntó con tono zumbón el cáustico don Francisco.

—Temo que en este nuevo estado a que nos trae el ciego Destino perdamos la consideración, el prestigio, el respeto a que somos acreedores. Es la primera vez que cae una mancha sobre mi limpia ejecutoria.

—Ya sé con qué fin he sido estampado en este siglo, y no me importa tener manos pueras.

—No, lo que tienes sucia es la cara.

—¿Crees que eso me deshonra y afea?

¡Je, je!

—Ve sobre tu gran nariz un enorme tiznón. No estás presentable.

—¡Cuán equivocada estás! No sólo estoy presentable, sino muy aceptable, y hasta... adorable, porque llevo conmigo una leyenda mágica que dice: «El Banco de España pagará al portador cincuenta pesetas.»

—¿Y qué?

—Que en cuanto algún humano vea tan seductora inscripción se apresurará a sacarme de estas negruras, aunque él se tizne la coronilla hasta la punta de los pies. Con tal de poseerme, no reparará en tiznón más ó menos. En cambio tú, que estás en blanco, que careces de valor...

—¿Cómo es eso? ¡Váldre si quiero, un millón de veces más que tú!

—¿Pidiendo una firma a Rothschild?

—No conozco a ese sabio...; mas si para salir de este atoladero se necesita una leyenda, yo la haré tal que sea suma y compendio de la humana sabiduría.

En un momento lenó Minerva el papel con unas cuantas líneas de sublime enseñanza... Admirado y henchido de entusiasmo quedó al leerlas el señor de la Torre de Juan Abad.

—¡Estupendo! ¡Asombroso!—exclamó.

—Concedo que reunidos los siete sabios de Grecia, con la añadidura de Aristóteles, su paisano, y todos los peripatéticos, y asesorados por el mismo Salomón, no